

中国与世贸组织

中华人民共和国国务院新闻办公室

(2018年6月)

目录

前言

- 一、中国切实履行加入世贸组织承诺
 - 二、中国坚定支持多边贸易体制
 - 三、中国加入世贸组织后对世界作出重要贡献
 - 四、中国积极推动更高水平对外开放
- 结束语

前言

1978年,中国开启了改革开放的历史进程。改革开放是中国人民用双手书写的国家和民族发展的壮丽史诗,是中国和世界共同发展进步的伟大历程,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界。40年来,中国坚持对外开放基本国策,打开国门搞建设,逐步形成了全方位多层次宽领域的对外开放格局,极大促进了中国与外部世界的交流交融,为人类和平与发展的崇高事业作出了重要贡献。

2001年中国加入世界贸易组织,是中国深度参与经济全球化的里程碑,标志着中国改革开放进入历史新阶段。加入世贸组织以来,中国积极践行自由贸易理念,全面履行加入承诺,大幅开放市场,实现更广互利共赢,在对外开放中展现了大国担当。

以世贸组织为核心的多边贸易体制是国际贸易的基石,是全球贸易健康有序发展的支柱。中国坚定遵守和维护世贸组织规则,支持开放、透明、包容、非歧视的

多边贸易体制,全面参与世贸组织工作,为共同完善全球经济治理发出中国声音、提出中国方案,是多边贸易体制的积极参与者、坚定维护者和重要贡献者。

中国加入世贸组织既发展了自己,也造福了世界。中国积极践行新发展理念,经济发展由高速增长向高质量发展迈进,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。中国奉行互利共赢的开放战略,积极推动共建“一带一路”,在开放中分享机会和利益,在实现自身发展的同时惠及其他国家和人民,增进了全球福祉,促进了共同繁荣。

站在新时代的历史起点上,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。中国过去40年的经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也将在更加开放条件下进行。中国将继续坚持对外开放基本国策,以更加积极的姿态融入经济全球化进程,实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,与各国构建利益高度融合、彼此相互依存的命运共同体。

为全面介绍中国履行加入世贸组织承诺的实践,阐释中国参与多边贸易体制建设的原则立场和政策主张,阐明中国推进更高水平对外开放的愿景与行动,中国政府特发表本白皮书。

一、中国切实履行加入世贸组织承诺

2001年中国加入世贸组织^①以来,不断完善社会主义市场经济体制,全面加强同多边贸易规则的对接,切实履行货物和服务开放承诺,强化知识产权保护,对外开放政策的稳定性、透明度、可预见性显著提高,为多边贸易体制有效运转作出了积极贡献。

(一) 完善社会主义市场经济体制和法律体系

始终坚持社会主义市场经济改革方向。加快完善社会主义市场经济体制,健全市场体系,理顺政府和市场关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用。广泛开展世贸组织规则宣传教育,市场意识、

竞争意识、规则意识、法治观念深入人心。

不断健全社会主义市场经济法律体系。坚持依法治国,全面遵守和执行世贸组织规则,完善基于规则的市场经济法律法规,构建符合多边贸易规则的法律体系。加入世贸组织后,大规模开展法律法规清理修订工作,中央政府清理法律法规和部门规章2300多件,地方政府清理地方性政策法规19万多件,覆盖贸易、投资和知识产权保护各个方面。2014年,制订进一步加强贸易政策合规工作的政策文件,要求各级政府在拟定贸易政策的过程中,对照世贸组织协定及中国加入承诺进行合规性评估。2016年,建立规范性文件合法性审查机制,进一步清理规范性文件,增强公共政策制定透明度和公众参与度。

(二) 履行货物贸易领域开放承诺

大幅降低进口关税。减少进口成本,促进贸易发展,让世界各国更多分享中国经济增长、消费繁荣带来的红利。截至2010年,中国货物降税承诺全部履行完毕,关税总水平由2001年的15.3%降至9.8%。其中,工业品平均税率由14.8%降至8.9%;农产品平均税率由23.2%降至15.2%,约为世界农产品平均关税水平的四分之一,远低于发展中成员56%和发达成员39%的平均关税水平。农产品的最高约束关税为65%,而美国、欧盟、日本分别为440%、408%、1706%。

显著削减非关税壁垒。减少不必要的贸易限制,促进贸易透明畅通。截至2005年1月,中国已按加入承诺全部取消了进口配额、进口许可证和特定招标等非关税措施,涉及汽车、机电产品、天然橡胶等424个税号产品;对小麦、玉米、大米、食糖、棉花、羊毛、毛条和化肥等关系国计民生的大宗商品实行关税配额管理。

全面放开外贸经营权。促进经营主体多元化,激发各类企业开展贸易的积极性。自2004年7月起,中国对企业的外贸经营权由审批制改为备案登记制,极大地释放了民营企业的外贸活力,民营企业进出口发展迅速,份额持续扩大,成为对外贸易的重要经营主体。民营企

业和外商投资企业进出口占全国进出口总额的比重由2001年的57.5%上升到2017年的83.7%。2017年,作为第一大出口经营主体的民营企业出口占比达46.6%。

国有企业、民营企业和外商投资企业进出口占全国进出口总额比重的变化



(三) 履行服务贸易领域开放承诺

广泛开放服务市场。大力推动服务业各领域快速发展,提高服务业对国民经济的贡献。在世贸组织分类的12大类服务部门的160个分部门中,中国承诺开放9大类的100个分部门,接近发达成员平均承诺开放108个分部门的水平。截至2007年,中国服务贸易领域开放承诺已全部履行完毕。

持续减少限制措施。逐步降低服务领域外资准入门槛,按期取消服务领域的地域和数量限制,不断扩大允许外资从事服务领域的业务范围。其中,在快递、银行、财产保险等54个服务分部门允许设立外商独资企业,在计算机、环境等23个分部门允许外资控股,在电信、铁路运输、旅游等80个分部门给予外资国民待遇。2010年,中国服务业吸引外商直接投资额首次超过制造业,2017年吸引外商直接投资额占比达到73%。

(下转第五版)

香港书展下月举行

年度主题为爱情文学

据新华社香港电(记者丁梓懿)由香港贸易发展局主办的第二十九届香港书展将于7月18日至24日在香港会展中心举行。本届书展将吸引来自全球37个国家和地区的680家参展商参与,展示优质读物,并举办310场不同种类的文化交流活动。

香港贸发局26日举行新闻发布会,该局副总裁周启良表示,书展年度主题为爱情文学,以“从香港阅读世界 问世间情是何物”作主题。香港曾诞生诸多爱情文学经典,希望读者能够发掘这些优秀的爱情文学著作和作品,对世间真情有更深入的体会。

为配合年度主题,书展文艺廊特设“文间有情”专题展览,介绍香港不同年代、具有代表性的十位爱情文学作家,包括张爱玲、亦舒、林燕妮

等。展览将展出这些作家的珍贵藏品,如绝版小说和手稿,并播放由作品改编而成的电影和舞台剧等选段。

“丝路光影”作为文艺廊展区之一,将再次与《国家地理》杂志联手展出著名摄影师在丝绸之路沿线地区拍摄的精彩照片;另一展区“中华文化漫步——浙江行”将介绍吴越文化发源地浙江的文化特色,其中包括原籍浙江的著名作家丰子恺的画作、丝绸书籍等展品。此外,非物质文化遗产粤剧也将亮相文艺廊。

值得一提的是,书展中的“国际文化村”将云集31个国家和地区的展商为读者带来各国特色书籍,并举办多项文化活动。

据介绍,第二届香港运动休闲博览会将与书展同期举行,约130家参展商为顾客提供运动、休闲产品和服务。



港深旅游专列抵达新疆

日前,满载580名香港和深圳游客的旅游专列抵达新疆库车县,开启多彩的自然景观和世界文化遗产体验之旅。据悉,该趟列车于6月16日从深圳启程,全程时间近16天,途经郑州、焦作、吐鲁番、喀什、库车、敦煌等城市,往返行程约1.3万公里,一路体验畅游当地的人文景观和品尝当地美食。

图为游客在游览天山神秘大峡谷。

袁欢欢摄(人民视觉)

“一带一路”高峰论坛在港举行



6月28日,香港特别行政区政府及香港贸易发展局合办的第三届“一带一路”高峰论坛在香港会议展览中心举行,各界共同探讨“一带一路”倡议的发展、各地政府间的合作、不同行业商机等议题。

图为参会嘉宾在进行洽谈交流。 新华社记者 秦 晴摄

澳门破获高利贷犯罪集团案

本报澳门6月28日电(记者苏宁)澳门司法警察局26日侦破澳门有记录以来最大宗跨境高利贷犯罪集团案,拘捕以香港人为主脑的“公司式”营运高利贷集团,在10个小时里拘捕113名涉案港澳及内地疑犯,包括高利贷集团首脑和骨干成员。

澳门司法警察局在28日的新闻发布会上介绍,司警在澳门21个“窝点”拘捕83男30女,当中包括46岁、姓李的香港男性主犯,并检获大量证物,包括电脑、数簿、借据、金器首饰、10多万元筹码、200

万港元现金等赃物。司警透露,该集团自2011年开始运作,因具有高度反侦查能力,至去年才露出马脚。被捕的113人分属5个层级,除集团首脑李某外,还设有财务、上档、下档及“敢死队”。其中财务负责出账记账,下档成员负责物色有意借贷人士,再将其相关资料交由上档成员查核其经济能力以及背景等,再由财务开出借据。当借贷人士签署借据后,再由下档成员陪陪及抽佣。

一旦借贷者无力偿还借款,便会出动敢死队队员追债,甚至非法禁锢。

边喊“反中”边求会面,蔡英文闹哪样

张 盼

台湾地区领导人蔡英文近日接受外媒采访时大放厥词,声称“台湾遭中国(大陆)巨大的压力”,虽时感挫折却不能放弃,呼吁国际社会联手制约中国(大陆)。因为作为“区域霸权”、富于“侵略性”的中国(大陆),不只对台湾构成挑战,更对整个地区和世界造成威胁云云。

令人啼笑皆非的是,蔡英文一面言辞激烈地批判大陆,一面说愿在“对等、未设前提”的情况下,实现两岸领导人会面,同一番话画风180度大转弯,状如人格分裂。

回顾蔡英文的“求会面”套路,不难发现技术含量其实很低。这一话题在2016年岛内选举前后便被提及,此后又蹭了好几回热点,不外乎是哪两方领导人又见了面,蔡英文就借势比拟一番,假惺惺地呼吁两岸“坐下来谈”。眼见药效不彰,民众很不买账,蔡英文便不断下猛料,语不惊人死不休。蔡英文前几次的“求会面”,

至少还会虚伪地弹弹“对大陆善意”老调,这一次却连面具都摘掉了,直呼呼吁国际围堵反制大陆,毫不掩饰其“借刀杀人”的深深恶意。而不管是假借“善意”还是赤裸对抗,蔡英文“求会面”套路背后逻辑都是一样的,就是兜售“一中一台”,同时在国际上装可怜扮无辜,妄图把两岸失和的责任归咎于大陆。

上台之初,蔡英文承诺“维持现状”,仍称呼大陆为“中国大陆”,直至今年5月改口“北京当局”,乃至近来直呼“中国”,从遮遮掩掩到直白强硬,更放言要借助美国等“国际力量”来对抗大陆,已显出其在两岸政策上的图穷匕见。

一面是两岸官方沟通联系机制中断、两岸关系冷对抗持续加剧,一面是台湾“外交”崩塌、“邦交国”连失四城,恼羞成怒的蔡英文扯下最后一块“遮羞布”,赤裸裸地说出“大陆威胁论”来。此次采访中,蔡英文又拿美国说事,称台湾获美国的支持日增,

从高层官员访台到美台军事交流,一副抱定大腿成竹在胸的样子。然而明眼人都知道,美国对台湾向来是口惠而实不至,更不会依着台湾的小算盘,倒是随时可以把台湾这枚棋子当做“弃子”。

而蔡英文言谈间渴望依靠的“国际朋友圈”,更是不值一提。“国际空间”急剧缩水,“邦交国”一路降到18个,哪有她口口声声念叨的“志同道合国家”壮胆?不过是痴人说梦而已。

更可笑的是,蔡英文还声称“面对中国威胁,有必要加强自卫能力”,边武装到牙齿,边转脸说出“会面”设想,前一秒还破口大骂,后一秒又要价谈判,难怪有人送她“戏精”称号。

从始至终,破局的關鍵都在“九二共识”。可舆论叫不醒装睡的蔡英文,乃至绿营有人宣称,蔡英文坚持的其实是“九二无共识”。从闪烁其词到高调否认,民进党当局算是亮明了底牌。

蔡英文如此卖力演出,目的无他,无非是为自己壮胆,替选举打气。但归根结底,如此倒行逆施不过是引火烧身而已,“挟洋自重”、“亲美友日抗陆”,到底带来了什么呢?怕只有虚妄的安全感和梦醒时分的一败涂地。更何况,火中取栗般任由别人当枪使,结局如何可想而知。民进党当局竟自甘堕落到这般田地,无异公然绑架全岛民众,视民生福祉于无物。

明明需要对台海局势生变、两岸紧张对峙加剧负全责,蔡当局却倒打一耙,又甩锅给大陆,言必称“霸权”“挫折”,想统一招恶人先告状骗过世人,如此侮辱观众智商,只会惹人耻笑唾弃。如不尽快正视现实,重回“九二共识”的对话轨道,留给民进党当局的谢幕演出将几多悲凉,不难想象。

看台絮语